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Politiški oddelek. 

Bodimo na straži. 
v naši dobi se vrši plutokratični proces, eniment-

nega pomena, s tedenco, svetovne prebivalce preleviti v 
kolikor mogoče maloštevilne milijonarje, v mogočen za
seben kapital, in v milijone proletarjalcev. To je naravna 
posledice odnašajev našega časa, kajti velikanske iznajdbe 
in napredni duh človeštva uplivajo skrajno neugodno na 
sedanji srednji stan, kateri je sicer temelj vsaki državi. 
Vidno rastoči zasebni kapitalizem ga absorbira z zemelj
skega površja, mu jemlje vso prostost in ga tako pre
tvarja v prcletarijat. Da tak proces nasprotuje dobremu 
državnemu redu, je umevno samo po sebi. Neizogibna 
posledica sedanjih odnošajev pa je, da bode srednji stan 
izginil s pozorišCa, njegovo mesto pa bode zavzela beda 
in tlafanstvo. Vsa moč se polagoma koncentrira v zaseb
nem kapitalu in ta bode svoječasno mogočen usurpator, 
kateremu se bodo klanjale ogromne mase nižjega stanu. 

Kako se pa vrši ta proces, kaka so njegova pota? 
Na to vprašanje se da odgovoriti na kratko, posebno pa 
onemu, kateremu je znana svetovna politika. Iznajdbe so 
omajale rokodelca — obrtnika in kmetovalca, omajale 
£0 ga pa toliko preje, ker ni bil organizovan. Vsled iz
najdb je nastala velika industrija, s katero pa rokodelec 
ni mogel in ne more konkurirati, ker je njegova moč 
prešibka. Pa, poprej samostojen in svoboden, se je moral 
zateči ravno k veliki industrii, ako ni hotel, da pogine 
od lakote on sam in njegova družina. S tem trenotkom 
je pa postal tlačan, človek, kateri vidi, a ne sme viditi, 
ilovek brez svoje volje, brez življenja. Ravno vsled tega 
procesa se je jela gibati buržoazija in vstvarila nov 
sistem — socializem. 

Tudi pri nas se je jel oglašati socializem, toda ta 
je le nekak monstrum. Socializem v slovenskih deželah 
je skoro do cela neupravičen — razun nekaterih krajev 

po Gorenjskej — ta je izrasel le iz posameznih zrn, ka
tera so odletela k nam iz tujih tal. Naš „mali mož" je 
še neokužen od one velikomestne silakuže, čil in svobo
den je še, kajti ni še prišel oni čas, kateri bi prinesel 
med nas tako bedo, dasi se proleterijat v druzib deželah 
na pr. na Laškem, Francoskem, Nemškem že bojuje proti 
zasebnem kapitalu, z ognjem in mečem. Ni še prišel, 
torej gorje nam, če pride, Slovenci smo ubog narod, brez 
kapitala, brez industrije. Ako pa ima priti to pred nas, 
prišlo bode od strani tujcev. 

Tuja velika industrija bi pa zanesla med nas ne 
le socializem, temuč veliko bolj pereče narodnostno vpra
šanje, kajti mi nismo le ubog, ampak tudi neznaten na-
rodič. S tem, da bi se ta polip še dalje iztezal po naši 
zemlji, nastala bi neizogibna posledica, da bi nas uničili 
tudi v narodnostnem oziru. Kakor hitro bode izginil iz 
med nas srednji stan, izginil bode ž njim med tem slo
venski narod. Naša bojazen je upravičena. Ozrimo se na 
one kraje po Kranjskej, v katerih velika industrija pro-
cvita. Poglejmo Tržič, poglejmo Jesenice itd. Z veliko 
industrijo je dobilo v teh Ijrajih nemštvo malone vso 
oblast v svoje roke, nastanilo v svojih službah prave 
Tevtone, kateri tlačijo slovenskega delavca. A ne le fi
zično, tudi na njegovo narodnostno čutstvo se kaže pri
tisk, kajti našemu tlačanu tuja moč že vsled same sla
bosti imponuje. Le poglejmo govorico v teh krajih. 

Še le na temu mestu se nam zdi umestno sprego
voriti o tem, kar nas najbolj peče, kar nas je dovedlo 
do tega, da smo pisali te vrste. 

V naši divni Gorenjski, v obližju Kranja, se delajo 
priprave za večje industrijsko podjetje. Govori se, da 
bode največje na Kranjskem in da bode imelo na razpo
lago do 2000 konjskih sil. Seveda, kolikor vemo sedaj, 
ne bodo domačini lastniki tega podjetja, ampak tujci. 
Mogoče je, da se ta projekt uresniči, akoravno nekateri 
v Kranji skeptično skomizgajo, kajti tujci se pridno za
nimajo zanj. Tujec si bode torej zopet pridobil del naše 
dežele, polagoma podjarmil naše ljudstvo, izsesaval ga . 
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bode in potujčeval tako, da bode konečno samo na svoji 
rodni zemlji tujec. Njegovi potomci bodo preklinjali svoje 
prednike, da se niso ognili te pesti, kajti zanje bode 
prepozno. Illapčeval bode, hlapčevali bodo njih otroci. 
Kdo ne ve, kam mora pripeljati sedanji svetovni red? 
V kloako, v smrdljivo gnojnico tiš6e tebe ubozega de 
lavca, dočim se zidajo za bogatina sijajne palače. In te 
palače bodeš zidal tudi ti slovenski trpin, s svojimi žulji^ 
toraj ne bodeš pa imel ne sredstev, ne časa, da bi sebi 
postavil leseno kočo, kamor bi položil svojo trudno glavo. 
Kot tujca te bodo preganjali z kota v kot. Potujčen pro-
letarec bodeš. Ali bi tudi s tem, ako se uresniči ime-
novani projekt, pridobljena nova noga k mostu do Adrije, 
po katerem Nemci tako hrepene? Med seboj se bijemo 
za malenkosti, med tem ko nam tujec ekspropriira našo 
lastno zemljo in zida trdnjave, da bi nas lažje ugonobil. 
Ali se ne zrcali s tem počenanju nemški program, usur-
pirati slovanske pokrajine? Ali nam ni znan sedanji po
ložaj okupirane Bosne? 

Vse to nam vzbuja čudne misli, katerih se ne mo
remo utrditi. Ne rečem, da se bode to zgodilo, a temelj 
je postavljen. Srce mora boleti človeka, ko vidi to po-
čenjanje, kako se tujec pridobiva naše najlepše pokrajine, 
naš ponos. Naš Bled je nemški Bled. Naša Postojnska 
jama in drugi biseri naše dežele, so nemški, kaj je naše? 
Kratka, a jasna beseda — malone kot nič. In še to 
oralce hoče biti tuja last. Ne bojmo se resnice, odpirajmo 
oči. Desetkrat boljši je v prostosti ovsen grižljej, kot v 
služnosti pogača. 

Nikakor nismo nasprotni modernim napredkom. 
Dobro je, da, celo potrebno, da korakamo s časom, toraj 
nikdar naj nam ne bode vse moderno sam nimbusin nič 
druzega — ločimo zrno od plev, Upamo, da nas bo vskdo 
umel. Ne proti napredku sploh veljajo te besede, ampak 
proti psendo — napredku, proti oni zanjki, katera nosi 
pečat napredka, v resnici pa je le izkoriščanje. Da se 
umemo. Bodimo na straži. 


